GAZETA DE MATEMATICA

I. 8. T. — Marco de 194]

787 — Determimar sobre a circunferéncia de intersecg¢io de
plano y=2t com a esfera de raio I e de centro na origem, os
m4ximos e minimos da fungfio F'=x—y—z. (Eixos rectangulares).
R: As equagoes de condigio sdo o(x,y,2)=2x—y=0 e o3(x,y,z)=
x?+y2+2z2—R2=0. Os pontos de estacionaridade da fun¢io F sdo

o =0
:1=0 2x—y=0
as solugoes do sistema: 0‘(F il ou | x24y24+72—R2=0
S { x+2y—z=0.
O(x,y,2)
M. Z.
y > xddx 3
788 — Calcular o integral / * R: A fungio inte-
o/ (m3A1)2

granda é racional. Tem-se (x3—12=(x—1)2(x2+x+1)%. 4 regra d-

PROBLEMAS

791 — Provar que para k&, inteiro positivo, é nulo o
seguinte determinante
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Lubini permite escrever tmediatamente (1),/( ); :); = Alog(x—1)3+
. L4 > s,
2x+1 “Dx2+ Ex+ F . =
+ Blog (x*+x+41) 4 C arc tg V3 e +3 ;+ + C.te. ~As
AN L L PN <

constantes A,B,C,D,E,F sdo a solugio do .sz',sten}a de-equ}%g&es
lineares que se obtém por identificagio dos 2 membros da igualdade
que resulta de (1) por derivagdo. M. Z.

789 — Dado o sistema p bk e . T

calcular
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790 — Verificar em f(x,y,2)= ‘/Lgi as propriedades
Vaty+z

fundamentais das fungdes homogéneas.

PROPOSTOS
792 — Mostrar que o determinante A, é nulo para 2>2.
A=|ag—=by ay—0, ag—b,
‘ as—by  ay—by ay—0,
ag—by ay—0y ay—b,
o
i a,—by a,—by a,—b

793 — Calcular o determinante de ordem # cujos ele-
mentos ¢; sdo dados por e =e,=e¢;=1 e ey=e, ;¢ iy
(1<i,j=n).

794 — O sucessor do produto de quatro inteiros conse-
cutivos € um quadrado. :
(m—Dnn+1)(n+2)+1=#2+n—1),

SOLUCOES DE PROBLEMAS PROPOSTOS EM NUMEROS ANTERIORES

706— Numa circunfer@ncia de raio R traga-se um tridngulo
inscrito. Dois dos lados déste trifingulo limitam segmentos circula-
res cujas alturas sdo R/6 e R/8. Calcular a 4rea do tridngulo.
R : Sejam AB e BC as cordas que limitam os segmentos de alturas
R/6 e R/8 respectivamente. Tem-se imediatamente: (A-g/2);"’ —
—R/6.(2R—R/6)=11R?/36 e (BC/2)’=R/8 (2R—R/8)—15R2/64,
donde AB=R /11/3 e 1TU=R$/1—5—/4. A altura BD do tridngulo
[ABC] de base AC permitira determinar a drea pedida, por inter-
médio do cdlculo AD e DC. BD pode encontrar-se como segue :
Tome-se o didmetro de uma circunferéncia dada, de que uma extre-
midade é B; seja I o outro extremo désse diG@metro; os tridngulos
rectdngulos [BAD] e [BFC] sdo semelhantes porque os dngulos em
A e F sdo iguais. Entdo BD : BC=AB: BF e, portanto, BDL—
—R {/165/24 visto ser BF —=2R .

Tem-se pois DC—= \/15 2/16—165R?/242—5\/15R/24 ¢ AD—
— V11R2/9 —165R2/242 —=T\/11R/24. A drea pedida é pois
1/2(AD+DC) . BD=(77y/15+75y/11) . R2/1152.,

EMIDIO DE OLIVEIRA

332 — Demonstrar a identidade: "C,+2'C,_,+"C,_,="2C,.
R : O primeiro membro da igualdade pode escrever-se "C,+2"C,_ +
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333 — Se um tridngulo B=18° e C=36° entdo é a b=R
o raio do circulo circunserito ao tridngulo. R: B’ fdcil ver que os
menores arcos da circunferéncia circunscrita ao tridngulo ABC que
tem por cordas os lados b, ¢ e a medem respectivamente 36°, 720
e 108°. Como se sabe qualquer corda duma circunferéncia é igual
ao didmetro multiplicado pelo seno da metade do menor arco que a
corda subtende ; por isso serd a=2R sen 54° e b=2R sen 18°; donde

a—b=2R (sen 54°—sen 18°)=2R (0,809—0,309) =R . J.P.
RECTIFICAGOES
687 — Seja b a base e ! o lado. Tem-se b
2l+b=p
| 20—b—4k2p TSR G e A de
| 21+b=p 4p %
ser, evidentemente, p > 2h.
Aplicagdo numérica: h=2, p=8 —1=25 e b=3.
S5.C.

. 654 — Intercalar entre as 12 e 2.2 linhas da 2.2 coluna : que
diferem entre si quer pela matureza quer pela ordem em que estdo
dispostos. Chamam-se combinagdes aos agrupamentos de objectos. ..
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